Zatacznik

Temat: Rozpoznawanie figur przestrzennych (podrecznik str. 212).
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W kazdym graniastostupie prostym moz-
na wskazac¢ dwie réwnolegte podstawy,
ktére sg jednakowymi wielokgtami, oraz
Sciany boczne, ktére sg prostokatami.

Odcinek taczacy podstawy, prostopadty
do kazdej z nich to wysokosc¢ grania-

stostfupa.

Wyobraz sobie, ze piaskiem wypetnimy
przedstawione obok opakowanie po ciast-
kach. Otrzymana w ten sposéb piaskowa
bryta to model figury, ktérag nazywamy
walcem. W kazdym walcu mozna wska-
za¢ dwie rownolegte podstawy, ktére sg
jednakowymi kotami.

Odcinek, ktory taczy podstawy i jest do
nich prostopadty, to wysokos¢ walca.

Gdybysmy rurke w ksztatcie walca przecieli wzdtuz

wysokosci i ,rozprostowali”, otrzymalibySmy pro-
stokat. Méwimy, ze powierzchnia boczna walca po

rozwinieciu jest prostokatem.

3. Ostrostup
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Na fotografii z poprzedniej strony czer-
wona Swieca ksztattem przypomina figu-
re, ktorg nazywamy ostrostupem.

W kazdym ostrostupie mozna wskazac
podstawe, ktora jest wielokgtem, oraz
Sciany boczne, ktore sg tréjkatami.
Odcinek faczacy wierzchotek ostrostupa
z podstawg i prostopadty do podstawy
to wysokos¢ ostrostupa.



4. Stozek

wierzchotek Lody w rozku ksztaftem przypominaja figure,

stozka ) o
ktorg nazywamy stozkiem.

wysokos¢

stgzka Podstawga stozka jest kofo.

powierzchnia Odcinek, ktory taczy wierzchotek stozka z pod-

boczna stawg i jest prostopadty do podstawy, to wyso-

podstawa kosc stozka.

Czapeczka karnawatowa tworzy powierzchnie boczng
pewnego stozka. Gdybysmy taka czapeczke przecieli
wzdfuz odcinka faczacego brzeg podstawy z wierz-
chotkiem, to po rozprostowaniu otrzymalibySmy czesc
kota, ktérg nazywamy wycinkiem kota. Mozemy wiec
powiedzie¢, ze powierzchnia boczna stozka po roz-
winieciu to wycinek kota.

5. Kula

Pomarancza ksztaftem przypomina kule. Gdyby kule mozna byto przekroic
jednym cieciem noza, otrzymany przekroj zawsze miatby ksztatt kota.

promien kota wielkiego
(promien kuli)

Po przecieciu kuli przez jej srodek

otrzymalibySmy najwieksze z mozli-

wych kot, zwane kotem wielkim kuli.

Promien kotfa wielkiego jest rowny

promieniowi kuli (Srednica kota wiel-

$rodek kota wielkiego i c ; :
(Erodek kull kiego to srednica kuli).




